小家为大家 体育精神催人奋进

本报记者 黄心豪

"我认为当代女性必须具备格局、眼光和独立性。 体育人同样需要具备这些素质,才有可能站上最高领 奖台。体育是最好的教育之一,无论他们将来做什么, 在各行各业都会用高标准严格要求自己。我们也会永 不止步,希望我们能在洛杉矶奥运会上取得像巴黎奥 运会那么好的成绩。'

"刚经历了全运会射击比赛,可谓是'神仙打架', 年轻运动员表现太棒了。无论是新人还是老将,在心 理和技术等各方面的要求都非常高。我希望他们的表 现越来越好,并通过高强度的比赛提前感受到比赛氛 围,以便对今后的竞争做出初步判断。"

在深圳举办的中华体育精神颂十五运站活动上, 射击奥运冠军李越宏和国家艺术体操队教练孙丹分 享了他们的心路历程,鼓励青少年以及女性勇于进取, 发扬中华体育精神,奋勇前进。

家书,是流淌在中国人血脉里的温情絮语,是跨越 时空的情感纽带。活动现场,"家书"环节令人感动。广 东省话剧院优秀演员常艺文、申克真情演绎了孙丹和 李越宏的"小家为大家"的家国情怀。

从两封家书中可以看到训练场边的孙丹教练静静 守护着姑娘们的成长,也看到了领奖台上的李越宏深 情凝望父母的身影。

李越宏在给父母的家书中写道,"小家"的支持,让 自己更有力量为"大家"拼搏、为国争光。孙丹在家书 中对艺术体操队的姑娘们说,备战没有捷径,那些重 复千万次的动作、咬牙坚持的时刻,都是未来站在奥运

这一切,只因一股精神在支撑着他们。那就是中 华体育精神。它凝聚着一代又一代体育健儿的拼搏与 奉献,体现了中华民族的坚韧不拔、自强不息,是中国 体育的灵魂,更是民族精神的重要组成部分。

"一心装满国,一手撑起家。国是荣誉的毅力,家 是幸福的洋溢……"现场最后唱起了歌曲《国家》,家国 情怀的温度弥漫整个活动大厅。现场参与活动的陈先 生表示,这次活动让他对中华体育精神有了更深的理 解和感悟,也会将这种精神投入到工作之中。"听了这 歌之后,也有更深的体会,那是一份将小我融入大我的 担当,是一颗赤子之心的深情回响。"

李女士带着小孩在现场也感受了中华体育精神的 激人奋进和家国情怀。"孩子看完激动地对我说,他带 着这份感动与力量,努力学习、经常锻炼、不负热爱,要 像冠军和教练那样,为国家作更多的贡献。"

十五运会开幕在即, 这场活动为全运会添彩。现 场主持人结语说道:"让我们共赴十五运会之约,传递 体育精神,感受力量,在文化与创新的交汇中,见证体 育的蓬勃生机与时代活力。"

(深圳11月2日电)

"超字号"们做对了什么?

普及与提高,是体育发展的永恒命 题。即便"没有普及就没有提高"已成共 识,但长期以来,资源、机会与关注仍更 多向"提高"倾斜,深耕基层、久久为功的 普及依旧薄弱。"超字号"赛事的出现,恰 恰为中国足球打开了"向下看"的窗口, 让普及的力量照进现实。

这份"向下",是专业资源的下沉。南 京奥体中心、西安国际足球中心等原本聚 焦职业赛事的专业场馆,如今成为业余球 员追逐梦想的舞台;"苏超"覆盖江苏13 市、"职超"联动全国职工,让赛事不止"办 在群众身边",更与地缘、职业深度绑定, 办在群众心坎上——"职超"三四名决赛 陕建控股队的球迷穿着工装为工友加油, 一句"你在场上拼,我在场下喊",道尽了 职业身份与体育热爱的双向奔赴。

这份"向下",是足球生态的共建。赛 场上, 无缘职业赛场的球员身披家乡或 企业战袍奋力奔跑,重拾足球梦想;观众 席上,从未踏入球场的普通人开始讨论 阵型与越位,足球文化在基层悄然生长; 城市层面, 以常州为代表的诸多城市出 台三年、五年足球发展规划,推动球场低 价向社会开放,以赛事撬动民生体育资 源的普惠共享,基层足球的根基正被不

正如植物唯有向下扎根方能向上生 长,"超字号"寨事以"向下看"的决心,让 足球回归群众、回归基层,为中国足球的 长远发展夯基筑台。

稳住了"心"

本赛季"苏超"中,南通队以90分钟 不败的战绩憾失冠军, 却赢得了比冠军 更珍贵的敬意——这份敬意,源于其背 后珂缔缘足球俱乐部十数年的坚守。创 始人李太镇几乎散尽家财深耕青训,如 今海门珂缔缘一线队立足中乙,以梯队 为班底的南通队在"苏超"展现强劲竞争 力,这份跨越十余年的执着,让足球梦想 在基层落地生根。

"职超"赛场上的东风本田队,同样 书写着坚守的故事。这支成立于2004年 的队伍, 二十余年来始终活跃在武汉业 余足坛,队员多为生产一线职工,备战 "职超"期间常是上午在赛场拼搏、下午 就换上工装返岗生产。虽然在"职超"决 赛点球惜败,但这份"足球源于热爱,扎 根岗位"的信念从未动摇,正如领队阮方 所言:"年轻人是赛场主角,但'长期主 义'才是体育事业的根基。"

无数的故事证明,"超字号"赛事的 生命力,正来自这份不疾不徐的"长期主 义"。它们不追求短期热度,不沉迷一时 成绩,而是让球队传承、青训深耕、群众 参与成为常态——这种坚守,不仅让赛 事拥有了可持续发展的内生动力, 更让 足球从一项运动,变成了传递责任、凝聚 力量的民生精神载体。

站在"十四五"规划冲刺收官、"十五 五"规划蓄势待发的新起点上,"超字号" 赛事的实践再次昭示——唯有紧扣民生 需求、扎根基层土壤、秉持长期主义,才能 让中国足球振兴发展找到方向,才能让群 众体育成为切实提升人民生活品质的重 要抓手,为以中国式现代化全面推进强国 建设、民族复兴伟业贡献体育力量。



11月2日,2025云南元谋越野摩托车耐力赛在云南省楚雄彝族自治州元谋县落下帷幕。图为选手在比赛中。

新华社记者 高咏薇摄

陕西榆林举办第四届沿黄观光路国际自行车赛

本报讯 黄河岸畔,车轮飞驰。11月1日,2025"榆林农商 银行杯"中国·榆林第四届沿黄观光路国际自行车赛在陕西 省榆林市府谷县开赛。来自国内外的20支专业车队、120余名 职业选手与300余名骑行爱好者,在风景秀丽的沿黄观光路 上展开角逐。

师组、女子公路公开组、全民健身组等组别。其中,国际公路 组将历时三天,相继穿越府谷、佳县、吴堡三县,竞赛总距离 达283.5公里。府谷站作为赛事首站,其专业组103公里赛道串 联五虎山、府州古城等历史人文地标,大众组48公里赛道终

本次比赛设国际公路组与男子公路精英组、男子公路大



点设于可饱览黄河"九曲十八弯"壮景的龙湾,实现了体育竞 技与自然人文的有机融合。

据了解,府谷县正通过推进群众体育与竞技体育协调发 展、打造特色体育IP,深化体旅文融合,赋能乡村振兴,加速建 设文化体育旅游目的地。榆林市相关负责人介绍,沿黄观光 路既是生态文化旅游廊道,更是黄河流域生态保护与高质量 发展的实践载体。连续四年举办这项赛事,旨在以运动为媒 介,打造"体育+文化+旅游"的盛会,为榆林高质量发展注入 体育动能。

在赛场外,府谷海红果、黄米等特色农产品展销区人气

十足。"很多外地选手品尝后直接下单。"展 销商李女士说,"赛事给我们的产品带来了 难得的曝光机会。"据赛事组委会介绍,本 次赛事直接参与人数超千人, 有效带动了 当地餐饮、住宿、旅游等消费增长。

完成府谷赛段后,赛事将转战佳县与 吴堡。佳县段将串联香炉寺、白云山等景 点,吴堡段则依托石城、黄河二碛等景观, 在延续竞技挑战的同时,持续释放"体育搭 台、经济唱戏"的融合效应。

本届赛事由中国自行车运动协会、陕西 省体育局、榆林市人民政府主办,陕西省航 空无线电汽车摩托车运动管理中心、榆林市 体育局及府谷、佳县、吴堡三县人民政府承 办,陕西省自行车运动协会提供技术支持, 威赢赛事运营有限公司运营。(王龙龙)

(上接第一版)

近年来,国家体育总局不断推动各地体教融合深化,选 材渠道拓宽,我国青少年运动后备人才培养体系不断优化, 广大青少年运动员得到了越来越多高水平的国际、国内比赛 机会。中国体育代表团负责人表示,代表团在巴林亚青会圆 满完成了发现人才、锻炼队伍、加强交流的参赛目标,实现了 运动成绩和精神文明双丰收。"许多运动员首次出国、首次代 表国家在海外赛场参赛,展示了新时代中国青年运动员以 '为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强 拼搏'为主要内容的中华体育精神和良好精神风貌。这对青 少年是非常珍贵的体验,会成为他们成长道路上巨大的精神 财富。未来,我们会以更开放、更多元、更融合的培养模式助 力我国青少年体育高质量发展。"

(张博宸)

体育总局举办秋季登高活动

本报讯 为贯彻落实健康 中国战略,引导国家体育总局系 统干部职工积极投身全民健身 活动、参与体育锻炼,总局直属 机关工会10月31日在北京西山 国家森林公园举办2025年体育 总局秋季登高活动。总局党组 成员、副局长佟立新参加活动并 鸣枪发令。

当日,来自总局系统20个部 门和单位的180余名干部职工参

加此次活动。大家沿着预先设定 的5公里左右路线徒步登高,精 神抖擞,兴致盎然,相互鼓励,以 健康活力的方式感受秋日美景, 凝聚团队力量。大家纷纷表示, 登高活动不仅锻炼了身体,更促 进了同事间的交流,增强了集体 的凝聚力和向心力,表示将以更 加饱满的精神状态投入到体育 强国建设中。

(傅潇雯)

十五运会浙江体育代表团参赛规模创历史

本报讯 10月30日,第十五 届全运会浙江代表团成立大会 暨出征授旗仪式在黄龙体育中 心举行。本届全运会浙江代表 团参赛规模创下历史纪录—— 824名运动员将参与28个大项、 43个分项的角逐。

授旗仪式上,浙江省副省 长、代表团团长李岩益向代表团 副团长、省体育局副局长占旭刚 授旗,再由运动员代表、游泳奥 运冠军潘展乐接旗。皮划艇奥运 冠军季博文与教练员郑坤良代 表运动员、教练员作表态发言, 郑重承诺将恪守体育道德,严守

赛风赛纪,努力拼搏,争创佳绩, 为浙江争光添彩。

竞技项目运动员将在游泳、 羽毛球、水上、射击、举重等传统 优势项目上承担起争金夺牌的 重任。新兴项目上,攀岩实现全 项满额参赛,滑板项目首次获得 决赛阶段参赛资格,冲浪、霹雳 舞等项目也成功人围。浙江新设 的跳水项目顺利获得参赛资格, 力争实现突破。

截至10月30日,浙江选手已 取得9枚金牌, 群众赛事斩获金

(康康 应宇康)

首次担任全运火炬手 李隼期待新人涌现

本报讯 11月2日,十五运 会火炬传递在港澳广深四城同 步举行。中国乒乓球队总教练李 隼在深圳站作为第39棒火炬手 进行传递。

62岁的中国乒乓球功勋人 物李隼,却是首次担任全运会火 炬手。在火炬传递和交接之后, 李隼很激动:"接到火炬传递任 务后,我的心情很激动,咱们干 了一辈子体育,参加了那么多届 奥运会,十五运会也将是自己第 九次全运会之旅,但作为火炬手 还真是第一次。我很认真地进行 了彩排,我们那个小组的表现非 常棒,火炬传递的氛围也很好,

街边的群众非常热情。"

在李隼看来,粤港澳三地首 次联办十五运会具有历史性意 义,体育也将充分发挥桥梁作 用,"希望通过这次盛会,能够把 三地的纽带建立得更加完善,让 整个粤港澳大湾区的发展更加

乒乓球项目是本届全运会 最受关注的项目之一。全运会乒 乓球比赛,经常上演"神仙打架" 的精彩场面。李隼对此也很期 待:"应该说全运会的整体水平 要超过奥运会。我希望能有更 多的年轻乒乓球选手通过这次 全运会脱颖而出。"(黄心豪)

十五运会开幕式首次带观众全要素彩排

本报讯 近日,十五运会开 幕式首次带观众全要素彩排在 广东奥体中心体育场举行,开幕 式筹备工作已进入冲刺阶段。

本次彩排全面模拟11月9日 开幕式正式流程,总导演郎昆表 示:"我们不仅要展现岭南文化 的深厚底蕴,更要传递粤港澳大 湾区'敢为人先'的创新精神。这 次全要素彩排的顺利进行,体现 了艺术与技术的完美融合,让我 们对正式开幕充满信心。"

本次彩排重点演练了"远端 集结+临场安检"的全流程测 试。参演人员从指定地点集结 后,分批次通过智能闸机和人脸 识别系统进行安检。公安、医疗 等部门及志愿者团队高效协作, 确保了入场和应急响应的有序 进行。导演组与安保团队实时对 接,实现了艺术呈现与安全保障 的紧密衔接。

总制作人王锐祥表示:"我 们要求每个岗位都以'正赛标 准'投入工作,把问题解决在彩 排阶段,把精彩留给开幕式。我 们将以简约而不简单的方式,向 世界讲述中国故事、湾区故事。"

目前,十五运会开幕式场馆 设施、媒体转播、志愿者服务等 配套体系已全面就位。

(黄心豪)

亚太汽车拉力赛龙游站发车

本报讯 近日,2025年国际 汽联亚太汽车拉力锦标赛-中 国(龙游)拉力赛暨2025年龙游· 中国汽车拉力锦标赛发车。

首日赛事在社阳与毛家铺 进行了5个赛段的比拼,赛段特 殊里程为96.88公里,其中社阳 赛段为SS1、SS3以及SS5,毛家铺 赛段则为SS2、SS4。浙江同联拉 力车队的徐俊/黄少军在当天凭 借强劲速度稳居全场首位,SS1 即建立了5秒的领先优势。在后 续的4个赛段,徐俊/黄少军凭借 着默契配合,持续拉开与对手的

时间差距,以53分42秒8的总成 绩高居第一。

超级四驱组的决战中,德安 汽车运动车队的陈佳龙/杨俊山 名列第一;四驱组的竞争异常激 烈,R5、S10级别多台赛车展开 混战,排名第一的分别是浙江同 联拉力车队的徐俊/黄少军、一 汽奥迪拉力车队的林德伟/乐柯 鹏;超级两驱组,吉林鲲鹏拉力 车队的宋鹏/周浪排名第一;两 驱组,TOPDRIVING极驾车队 的胡云飞/刘晓明一骑绝尘,领 跑组别。 (赵 萌)